二零二零年九月十五日 社會服務及社區發展委員會會議報告

I 地方團體遞交的區議會撥款申請

委員會通過以下一項撥款申請:

 活動名稱
 合辦/申請團體
 批核款額(元)

 (1) 兒童拉丁舞培訓班
 國際(香港)舞蹈學會
 4,177.50

- II 委員會轄下工作小組與地區團體合辦活動遞交的區議會撥款申請
- 2. 委員會通過以下八項撥款申請:

	<u>活動名稱</u>	<u>合辦/申請團體</u>	批核款額(元)
(A)	社區綜合服務及社區教育小組		
(1)	「疫」境親親一屋人	荃灣安全健康社區督導委員會	40,000.00
(2)	「荃家起動」開心體藝訓練計劃	明愛荃灣社區中心	40,000.00
(3)	Echo	香港中華基督教青年會荃灣會	20,000.00
		所	
(4)	生涯規劃及面試技巧工作坊	香港中華基督教青年會荃灣會	40,000.00
		所	
(5)	抗逆不倒翁	明愛全樂軒	40,000.00
(6)	輕輕鬆鬆@樂在冬	香港青少年服務處賽馬會麗城	28,000.00
		綜合青少年服務中心	
(7)	荃城好心情	明愛全樂軒	40,000.00

- (B) 關顧長者、復康及社區宣傳專責小組
- III 社區綜合服務及社區教育小組與地區團體合辦資助婦女發展計劃的撥款申請
- 3. 委員會通過以下一項撥款申請:

活動名稱合辦/申請團體批核款額(元)(1)「快樂工程」婦女健康計劃香港耀能協會石圍角家長資源49,143.00中心

IV 關注消費者權益,要求嚴格監管打擊網上騙案問題

4. 委員指出網上騙案問題近期日趨嚴重,對香港警務處未能派代表出席會議感到失望,同時認為該處的執法行動欠缺阻嚇力,社區宣傳教育亦不足。教育局代表回應,中、小學的課堂已包含指導學生分辨資訊真偽的教學內容,該局亦已提供資源協助學校老師製作相關的校本教材。荃灣民政事務處(下稱"民政處")代表回應,區內撲滅罪行委員會於地區層面與香港警務處緊密合作,定期舉行會議和舉辦各類型的滅罪宣傳教育活動,該處會向撲滅罪行委員會反映委員有關加強宣傳的意見。

V 為受嚴重滲水問題影響的舊樓租戶尋找短期居所

5. 委員指出,區內大廈滲水問題嚴重,部分個案由於未獲屋宇署評定為具即時結構危險,以致受影響住戶不合資格入住中轉房屋。委員認為各部門應加強合作,制訂靈活的機制支援上述邊緣個案的住戶,相關部門亦應加快處理區內的大廈滲水問題。房屋署代表回應,該署安置政策的受惠者包括受地政總署寮屋清拆計劃或屋宇署針對違例搭建構築物的執法行動影響的合資格人士。至於受天災或緊急事故影響的人士,如獲相關部門轉介,則可獲安排入住臨時收容中心。食物環境衞生署代表回應,滲水個案由該署與屋宇署組成的聯合辦事處負責調查,調查資料可提供予其他政府部門。社會福利署(下稱"社署")代表回應,該署無法提供臨時居所,只能提供相關的情緒輔導服務。民政處代表回應,就大廈管理而言,鼓勵業主成立業主立案法團,由租戶與業主共同解決滲水問題。

VI 要求討論康文署為區內有需要人士開辦合適的粵語課程

6. 委員指出,區內不少居於舊樓區的有需要人士不諳粵語,難以融入社區及尋求幫助,希望當局多在荃灣區內推廣粵語文化和開辦粵語課程,多主動接觸該等人士。民政處代表回應,民政事務總署為內地新來港定居人士、少數族裔人士及援助相關人士的非牟利機構提供支援。社署代表回應,區內有多間為少數族裔人士提供支援的非政府機構,而該署亦會資助香港聖公會多元文化外展服務隊為有關人士提供服務,以及聯同其他政府部門和團體舉辦活動,協助新來港人士適應和融入社區生活。教育局代表回應,該局會視乎區內學位情況,為少數族裔人士提供學位轉介服務,並為新來港人士開辦適應課程。

VII 為荃灣區露宿者提供支援

7. 委員表示,因疫情關係,區內露宿者增加,但缺乏政府支援,希望政府增撥資源, 改善露宿者的生活。社署代表回應,該署已聯絡非政府機構,會以提供短期住宿服務及 財政援助的方式支援露宿者。

VIII 要求政府增撥資源及改善荃灣區公立醫院醫護人員之防疫裝備

8. 委員關注部分前線醫護人員在疫情持續期間只獲發規格較低的防疫物資及裝備,希望了解政府早前的撥款如何使荃灣區的醫護人員受惠。委員又認為政府未有為前線醫護人員提供足夠配套,亦未有對他們的貢獻予以肯定。委員一致向本港的醫護人員致敬,表示感謝和予以鼓勵。

IX 委員會轄下各工作小組的工作進展報告

- (A) 關顧長者、復康及社區宣傳專責小組
- 9. 小組已於七月九日舉行會議。兩項由小組遞交的區議會撥款申請已於八月二十七日至九月三日期間獲委員會以傳閱文件方式通過。一項小組與地區團體合辦活動的區議會撥款申請亦已獲委員會通過。

X 其他事項

10. 委員關注區內嚴重弱智人士宿舍及中度弱智人士宿舍短缺問題和殘疾人士照顧者所承受的壓力,促請社署正視該等問題,並建議該署增建院舍、物色更多社福用地和增加暫託宿位,以加強社區的照顧服務。

荃灣區議會秘書處

<u>二零二零年九月十七日</u>